

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1952. január 18. péntek.

ÁRA 4 LEJ

IX. ÉVFOLYAM, 15. SZÁM.

Minden dolgozónak ismernie kell tervfeladatát!

Tartományunk szinte valamennyi üzeme és gyára, munkatelepe és bányája elkészítette 1951. évi munkájáról szóló zárszámadást. Az összesített eredményeket az üzemi dolgozók nagy érdeklődéssel hallgatták végig a termelési értekezleteken és örömmel, meglepődéssel beszélnek róla, hiszen eredményekben gazdag esztendőt hagytak maguk mögött. De nemcsak tartományunk, hanem hazánk valamennyi üzemi dolgozója úgy érzi, hogy az 1951-es évben már többet adhatott dolgozó társainak és többet is kapott tőlük, mint az előző években. Az év utolsó napjára minden üzemi dolgozó sikeresen teljesítette és túlteljesítette 1951. évi tervfeladatát. Szemünk előtt bontakozik ki a gazdag, erős és virágzó haza: új üzemek és gyárak, munkáslakások és kórházak, szakiskolák és kulturotthonok tizei és száza emelkedtek a magasba, — mindaz, amelyekről egy évvel ezelőtt még csak az ötéves terv törvényében olvashattunk. A megvalósítások láttán nem kétséges, ez az év még erősebbé, még gazdagabbá tette hazánkat, mert következetesen azon az uton haladtunk, amelyen a Párt vezetőségével oly lelkesen indultunk el az ötéves terv útján.

Az ország dolgozó népe ezen a biztos uton akar tovább haladni az új esztendőben is. 1952-ben, az ötéves terv második évében nagy feladatok állnak előttünk, még nagyobbak, mint amikkel megbirkóztunk. De éppen a további sikerek érdekében már most kezdetben alaposan meg kell szerveznünk a munkát. Miron Constantinescu elvtárs, a RNK kikiáltásának évfordulója alkalomával tartott beszédében kihangsúlyozta, hogy népgazdaságunk egyes szektorában az üzemi dolgozók nem tulajdonítottak kellő fontosságot az észszerű gazdálkodásnak. A hiba oka nagyrészt abban rejlik, hogy egyes üzemekben és gyárakban az év elején nem fordítottak kellő gondot a termelési tervek felbontására és részletes ismertetésére. Ennek következtében egyes üzemszervezők dolgozói teljes tájékozatlanságban igyekeztek teljesíteni a normát, aminek eredményeit nem is kövölték velük. Ilyen hanyagságnak az idén nem szabad megtörténnie. Minden egyes munkásnak idejében és pontosan ismernie kell a reá háruló munkafeladatokat, hogy versenyszerződést köthessen azokra s hogy teljesíthesse és túlteljesíthesse azokat.

Tevékenyen dolgozik a járai békebizottság

A Torda-rajoni Jára község békebizottsága az elmúlt évben jelentős munkát végzett. Havonta tartottak gyűléseket, amelyeken megbeszélték a fontosabb politikai eseményeket. Ismertették Sztálin elvtársnak az atombomba kérdéséről adott nyilatkozatát, amelyet aztán közösen megbeszélték. Gyűlésen magyarázták meg a gabonabeszolgáltatás jelentőségét. E gyűlés alkalmával Szatmári József és Hisem Virginia vállalták, hogy a falu dolgozó lakossága között agitációs munkát végeznek a terménybegyűjtés serkentése érdekében. A járai békebizottság az idei esztendőre már az év első napjaiban elkészítette munkatervét. Havonta tartanak ülést, amelyen megbeszélnek az időszerű kérdéseket, mint például a hátkatábor győzelmét, a mezőgazdasági társulások, a szövetkezeten keresztüli árucserforgalom, a tavaszi mezőgazdasági munkákra történő előkészületek kérdéseit. A békével és helyi eseményekkel kapcsolatos cikket írják az utcai falujárára, cikket küldenek a sajtóban való közlésre. Gyűlésekre mozgósítják a község dolgozóit. Segítséget adnak a tantestület tagjainak a betűvető tanfolyamok munkájában.

Tartományunk számos üzemében már eleget is tettek a feladatoknak. A kolozsvári „Carbochim“-gyár üzemi bizottsága jelentős segítséget kapott a pártalapszervezet büro-jától az 1952-es évi terv felbontása és népszerűsítése érdekében. A jól előkészített szakszervezeti csoportgyűléseken a dolgozók örömmel fogadták új tervelőirányzataikat és feladataik sikeres megvalósítása érdekében munkavállalásokat tettek. Samoila Vasile például csoportjának nevében 50 százalékos tervtúlszámnyalást ígért és versenyre hívta az őket felváltó munkacsoport tagjait. Hasonló eredményekkel zajlottak le a tervismertető szakszervezeti csoportülések a kolozsvári „Armatura“, „Triumf“, „Unirea“-gyár, valamint a vasúti fűtőházban és főműhelyekben.

Tartományunk üzemében eddig megtartott tervismertető csoportülések tapasztalatai azt mutatják, hogy az üzemi dolgozókat igen élénken foglalkoztatja a kérdés: mekkora üzemük tervelőirányzata, mit kell üzemszervezőknek megvalósítani? Az utána következő napokban is a terv kérdése marad egyik főtémájuk. Arra kell törekedni, hogy ez a kérdés az év folyamán is éppen így foglalkoztassa a dolgozókat. A terv nemcsak program, utasítás, hanem mozgósító erő is — és éppen azáltal válik mozgósító erővé, hogy a tömegek megismerik, magukévá teszik és teljesítik, sőt túlhaladják.

Ezért azok az üzemi bizottságok és vállalatvezetők, amelyek eddig elhanyagolták a tervfelbontás és ismertetés kérdését, vagy nem eléggé ki-elégítően foglalkoztak a kérdéssel, sürgősen hozzák be lemaradásukat. Az üzemi bizottságok vegyék fokozottabban igénybe a pártalapszervezetek segítségét, hogy vállalatuk 1952. évi tervének felbontását üzemszervezőként, osztályonként, munkacsoportonként, személynként és gépenként, minden dolgozóval idejében megismertessék. Ha a dolgozók idejében és alaposan megismerik új feladataikat, tömegesen jelentik majd be újabb munkavállalásaikat és azok végrehajtásának bizonyítékául versenyszerződéseket kötnék. Büszkén jelentik majd a tervismertető üléseken: „A Párt fokozottabb munkatervteljesítésre hív az 1952. évi terv sikeres megvalósításáért és mi ennek a hazafias felhívásnak becsülettel eleget akarunk tenni!“

Ujabb munkavállalások a kolozsvári „Armatura“-gyárban

Az „Armatura“-gyár dolgozói örömmel és lelkesedéssel vettek részt a napokban megtartott szakszervezeti csoportgyűléseken, amelyeken az új tervfeladatokat ismertették. A felbontó munkások rámutattak a hiányosságokra, segítséget nyújtva ezzel az igazgatóságoknak a szükséges intézkedések megtételére.

A versenyszerződések megkötésénél a lakatosműhely dolgozói közül Egyed József és Rác

Ferenc előirányzatuk magas túlhaladására és a selejt csökkentésére kötelezték magukat. A gépműhelyben az ifjumulások sem maradtak le a versenykihívásban. Cucu Ioan párosversenyre hívta Hazacsek Bélát a napi előirányzatok rendszeres túlhaladására, a selejt csökkentésére, a gépek karbantartására.

Gombos Mihály és Dézsi

Béla mesterek megfogadták, hogy fokozottabb mértékben segítik a versenyben lévő munkásokat, idejében ellátják őket a szükséges nyersanyagokkal, számszámokkal.

Az öntődében az összerakó csoport versenyre hívta a magkészítőket eddigi teljesítményük túlhaladására, a holtidő kiküszöbölésére. Bányai Péter vállalta, hogy szakmai oktatásban részesíti Salak Istvánt.

JAVUL A MINŐSÉG A TORDAI „ELECTROCERAMICA“-ÜZEMEN

Az elmúlt év utolsó negyedében a tordai „Electrocera-mica“ volt az egyetlen üzem a rajonban, ahol a dolgozók kivétel nélkül, százszázalékosan bekapcsolódtak a versenymozgalomba és versenyszerződést kötöttek évi tervük időelőtti teljesítése érdekében. Az eredmény nem maradt el: a gyár dolgozói szeptember 6-án érték el a legjobb eredményt. Az addigi 18 százalékról 12 százalékra csökkenték a selejtet.

A versenymozgalom a selejt csökkentése terén is jelentős eredményeket hozott felszínre. A vállalat dolgozói már az előző években is küzdöttek a selejt ellen, de ebben az évben érték el a legjobb eredményt. Az addigi 18 százalékról 12 százalékra csökkenték a selejtet.

Az „Electrocera-mica“ dolgozóinak a selejt csökkentése terén nagy segítséget jelentett az, hogy a Szovjetunióból hazatért élmunkás több munkarészleget igyekezett bevezetni és ismertetni az ott tapasztalt, fejlettebb módszereket.

A Torda-rajoni néptanács részletes munkatervet készített a tavaszi kampányra

A Torda-rajoni néptanács mezőgazdasági osztálya részletes munkatervet készített a téli és tavaszi vetési előkészületek munkálataira. A téli munkaterv előirányozza a különböző agrótechnikai és állattenyésztési tanfolyamok megtartását, ahol a hallgatók 78 előadás keretében elsajátítják az élenjáró szovjet mezőgazdaság tanításait. Ezek a tanfolyamok már megkezdődtek és február 15-ig tartanak. Külön tanfolyamot szerveznek a mezőgazdasági felelősök számára is, ahol a vetési kampány jó végrehajtásával kapcsolatos kérdéseket fogják megtanulni.

A rajoni néptanács mezőgazdasági osztálya január 20-ig elkészíti a rajonban lévő 13 kollektív gazdaság és 34 község részletes termelési tervét

is. Ugyanakkor különös hangsúlyt helyeznek a mezőgazdasági gépek és munkaeszközök, szekerek, ekék és boronák üzemképes állapotba való helyezésére. A terv szerint a munkákat január 31-ig befejezik. A javítási munkák megszervezését és végrehajtását a rajoni néptanács beosztottjain keresztül hetenként ellenőrzi a terepen.

A gép- és szerszámjavítással egyidőben a vetőmagvak előkészítésére is nagy gondot fordítanak. Rövidesen megkezdik a magtisztítást a vetőmagvak csiraképességének megállapítása érdekében, február 15-től március 15-ig a rajonban 72 ezer próbacsi-ráztatást fognak eszközölni.

Nemes Miklós, tudósító

A SZTALINVAROSI „VÖRÖS ZÁSZLÓ“-ÜZEM „GH. GHEORGHIU-DEJ“ BRIGÁDJA VERSENYRE HÍVTA A TARTOMÁNY VALAMENNYI BRIGÁDJÁT

A sztálinvárosi „Vörös Zászló“ üzemek „Gh. Gheorghiu-Dej“ minőségi komplex-brigádja termelési értekezleten elemezte ki múlt évi tevékenységét. Ezzel alkalommal munkavállalásokat tettek az ötéves terv második évében rájuk háruló feladatok határidő előtti teljesítésére és túlszámnyalására.

A komplex-brigád tagjai ezen az értekezleten vállalták, hogy 1952 május 1-ig több mint hatmillió lej takarítanak meg és a brigádtagok számát 75-el növelik. Ezenkívül vállalták, hogy Nina Nazarova, Bikov, Bortkevic, Antonina Zsandarova és Koválov szovjet sztáhanovisták munkamódszereit széleskörűen terjesztik.

A „Gh. Gheorghiu-Dej“ minőségi komplex-brigád tagjai, munkafelajánlásaikkal egyidejűleg egész Sztálin-tartomány komplex-brigádjait versenyre hívták.

A TAVASZI ELŐKÉSZÜLETEK BÉN A DÉSI GTÁ JÁR AZ ÉLEN

A tavaszi vetési kampányra való előkészületek versenyében Kolozsvár gép- és traktorállomási nap mint nap kimagasló eredményeket érnek el. A legutóbbi jelentés arról számol be, hogy tartományunkban a GTÁ-k általában a traktorok javítását 45 százalékban, a traktorok javítását 30. a boronák javítását tervét 63 százalékban teljesítették. A javítást legjobban a dési GTÁ dolgozói szervezték meg.

Ennek eredményeként a traktorokat 58 százalékban, a boronákat 46 százalékban javították meg. Jó eredményeket értek el a bonchidai és az aranygyéresi GTÁ-k is. Nem kielégítő az eredmények a szurduki, az enyedi és a bánffyhungyadi gép- és traktorállomásokon. Itt a vezetőség fordítson nagyobb gondot a javítási munkák ütemének meggyorsítására.

Tartományunk életéből

A KENDILÓNAI KOLLEKTIVISTÁK SZÖVETKEZETBEN ÉRTÉKESITIK TERMÉNYEIKET

A kendilónai kollektív gazdaságban a kommunisták komoly felvilágosító munkát végeznek, hogy a kollektivisták fölös terményeket a szövetkezetben értékesítsék. A felvilágosító munka következtében az elmúlt év utolsó negyedében 2.257 kiló búzát, 200 kiló kukoricát és nagy mennyiségű egyéb mezőgazdasági terméket értékesítettek a szövetkezetben a kendilónai kollektív gazdaság tagjai.

RÁDIÓT KAPTAK A VALISOARAI ÉS IZVOARELEI KULTUROTTTHONOK

Néhány nappal ezelőtt a valisoarai és izvoarelei kulturotthonban rádiót szereltek fel. A rádiót az Enyed-rajoni néptanács kulturotthályától kapták. Mindkét faluban a dolgozó földművesek esténként és szá-

bad idejükben kül- és belpolitikai híreket, mezőgazdasági előadásokat, zenét hallgatnak a kulturotthonban. Valisoara faluban az ARLUS szervezet orosznyelvű tanfolyamot indított a dolgozó földművesek részére. A tanfolyamot 20 szegény és középparaszt látogatták. A tanulásban Caisan Arca-dia és Sandru Veronica tűntek ki.

KÖZEL HARMON ÉS FELMILLIO LEJ CSALÁDI SEGÉLYT FIZETETT A CEC KOLOZSVÁRI KIRENDeltsége az 1952-es év első negyedében

Népl demokratikus rendszerünk gondoskodik a sokgyermekes családokról. Kolozsvár-tartományban is a többgyermekes családok állami segélyben részesülnek, amelyet a CEC kirendeltsége fizet ki. Az elmúlt napokban például Petrán Mária 7 gyermekes anyja, 13.500 lej állami segélyt vett fel a CEC-től. Lapusan Anna

POLITIKAI TUDÁSUK FOKOZÁSÁRA OLVASÓKÖRT SZERVEZTEK A KÖFRINKFALVAI DOLGOZÓK

Köfrink faluban az elmúlt évben teljesen felszámolták az írástudatlanságot. A betűvető tanfolyam hallgatói azonban tovább is oktatják, bevonták őket az olvasókörcsbe. Jese Floare és felesége is most sajátították el a betűvetést s ma már lakásukon tartják az egyik olvasókört, amelynek keretében különböző brosurákat vltatnak meg.

Mai lapszámunkból:

- * Minden dolgozónak ismernie kell tervfeladatát. (1. old.)
- * Az ENSz közgyűlésének január 12-i ülése. (2. old.)
- * Lenin győzelmes zászlaja alatt. (2. old.)
- * Testvéri egyetértésben élnek az „Ocskó Teréz“ leányotthonban a román és magyar egyetemi hallgatók. (3. old.)
- * Fürdőszobás házat épít Bán János kollektivistája. (3. old.)
- * Kolozsvár-tartományban a RDNSz eredményesen támogatja a szövetkezetek munkáját. (4. old.)

Az ENSz közgyűlésének január 12-i ülése

PARIZS. (Agerpres.) — Az ENSz közgyűlésének január 12-i plenáris ülése elé került jóváhagyásra 11 ország — vagyis az amerikai-angol agressziós tömb küldötteinek javaslata, az ugynevezett „kollektív intézkedések” bizottságának jelentése, amelyet a politikai bizottság előzőleg elfogadott. Mint ismeretes, a politikai bizottságban elfogadott terv merőben különbözik az USA küldöttség eredeti javaslatától.

Amikor a politikai bizottság ezt a kérdést tárgyalta, a szovjet küldöttség kimutatta az ugynevezett „kollektív intézkedések” agresszív jellegét és javasolta a „kollektív intézkedések” bizottságának megszüntetését. Ugyanakkor a szovjet küldöttség indítványozta a Biztonsági Tanács időszaki ülészakájának sürgős összehívását a nemzetközi feszültséget előidéző kérdések rendezésére. A politikai bizottság ezzel az indítvánnyal kapcsolatban az amerikai küldöttség nyomására úgy döntött, hogy nem sürgősen, hanem „a megfelelő időpontban” hívják össze a Biztonsági Tanács időszaki ülését.

Ilyen előzmények után kezdett hozzá a közgyűlés január 12. ülésén a „kollektív intézkedések” bizottsága jelentésének megvitatásához. Szíria küldötte hangsúlyozta, hogy vegyék be a jegyzőkönyvbe: a szíriai küldöttség ugyan a „kollektív intézkedések” bizottsága jelentésének elfogadása mellett szavazott, de nem vállalt kötelezettséget a tervben előírtakhoz, „kollektív intézkedésekben” való részvételre.

India küldötte az eddignél még határozottabban kifejezte véleményét az amerikai tömb javaslatával szemben. Kifejtette: az amerikai javaslat külön szertartást akar létesíteni a katonai szankciók alkalmazására, noha

az ENSz főcélja az államok közötti együttműködés megerősítése a megértés szellemében

Feltűnést keltett Bolívia küldötteinek beszéde, aki, mint az USA hücsatlósa, rendszerint tárogatta az amerikai javaslatokat. „Az ENSz-re az a feladat vár — mondotta, — hogy megvédje a világot „egyes hatalmak világalpolimi törekvéseitől.”

„Nem lehet azt követelni, — mondotta Bolívia küldötte, — hogy a gazdaságilag gyenge államok, még akkor is, ha jelentős erőforrásokkal rendelkeznek, résztvegyenek a „kollektív intézkedésekben” és ugyanakkor ne tegyenek semmiféle intézkedést az ellen, hogy egy nagyhatalom gazdaságilag megfojthassa ezeket az országokat.”

Bolívia küldötte kijelentette, hogy az Egyesült Államokra céloz, amely rendkívüli alacsony áron vásárolja meg Bolívia öntermelését, noha ez Bolívia legfőbb gazdasági forrása. Az USA eljárása rendkívüli károkat okoz Bolíviának és egész nemzetgazdaságának. Ugyanebben a helyzetben vannak más latin-amerikai országok is.

Franciaország, Haiti és a Fülöp-szigetek küldötteinek felszólalása után a Szovjetunió, Csehszlovákia, Lengyelország, Ukrajna és Bjeloruszlia küldöttei leplezték az amerikaiak ugynevezett „kollektív intézkedéseinek” agresszív jellegét.

Visinszkij szovjet főmegbízott kimutatta, hogy az amerikaiak javaslata, amelyet a béke megőrzésére irányuló intézkedésnek akarnak feltüntetni, a valóságban ellentétben áll a népek érdekeivel és veszélyezteteli az államok függetlenségét. Ezt bizonyítja Bolívia küldötteinek felszólalása is, aki rávilágított az amerikai monopóliumtrösztök leigázó gazdaságpolitikájára. Ugyanez a helyzet Latin-Amerika több országában, sőt a világ igen sok részében,

ahol az USA ki akarja terjeszteni nemcsak gazdasági és politikai, hanem katonai uralmát is.

Az amerikaiak „kollektív intézkedések” szöveg ellentétben állnak az ENSz alapokmányával és olyan kötelezettséget akarnak róni más államokra, amelyek sértik az illető államok függetlenségét és szuverenitását. Noha az amerikai küldöttség hazug szövegek mögé akarta rejteni igazi szándékait, ez a kísérlet mégis több küldött ellenállásába ütközött. Ennek következtében az amerikai javaslat lényegében kudarcot vallott. De a javaslatban vannak még olyan fontos módosító indítványok, amelyek szintén nem kielégítők.

Ezért a szovjet küldöttség önálló javaslatot nyújtott be, amelyben felhívta a figyelmet az amerikai terv agresszív jellegére. Ezért a szovjet küldöttség indítványozta a „kollektív intézkedések” bizottságának feloszlását. Egyidejűleg a szovjet küldöttség javasolta a Biztonsági Tanács időszaki ülészakájának összehívását a legfontosabb nemzetközi kérdések, elsősorban a koreai kérdés sürgős rendezésére.

*

A küldöttek felszólalása után szavazás alá bocsátották a 11 ország javaslatát. 51 küldött mellette, 5 ellene szavazott. Három küldött (Argentína, India és Indonézia) tartózkodtak a szavazástól. Ezután szavazás alá bocsátották a Biztonsági Tanács időszaki ülésének összehívására vonatkozó szovjet indítványt. Ezt 57 szavazattal elfogadták, Argentína és a Kuomintang küldötte tartózkodtak a szavazástól.

Az Olasz Kommunista Párt Központi Bizottságának határozata

RÓMA. (Agerpres.) — Az „UNITA” című lap közli az Olasz Kommunista Párt Központi Bizottsága nemrégiben megtartott plenáris ülésének határozatát. A határozat a többi között hangsúlyozza:

„Noha több, mint két hónap telt el a Pó-völgy és Szicília vidékét sújtotta árvízkatasztrófa óta, a kormány részéről nem történt semmiféle intézkedés az árvízkárosultak segélyezésére, nem irányoztak elő semmiféle alapot az újjáépítési munkálatokra, amelyek végrehajtása nem tűrhet késedelmet.

A nemrégiben történt árvízkatasztrófát nem kell úgy tekinteni, mint egy elkerülhetetlen szerencsétlenséget; ez a katasztrófa figyelmeztetés, amely egységre hívja fel az országot a fegyverkezési politika és az imperialista kalandorok elleni harcra. Figyelmeztetés arra, hogy mozgósítsuk összes erőnket, lehetőségeinket és eszközeinket, hogy Olaszország gazdaságát kiszabadítsuk a kátyúból és a helyes gazdasági irányba terejljük.

A Központi Bizottság megelégedéssel állapítja meg, hogy a kommunista indítványozta békes újjáépítésre és az olasz nép egységesítésére irányuló politikát a lakosság újabb és újabb néptömegei támogatják. A jelenlegi kormánypolitika megváltoztatásának szükségessége megnyilvánult a keresztény-demokrata párt körül tömörült reakciós blokkon belül is, aminek következtében fokozódik az ellentétek elmélyülése a blokk keretében. Ez a válság megnyilvánult már az utóbbi választások alkalmával is, azonban nem kristályosodott ki teljes egészében. Ez a zavaros helyzet félrevezeti a közép- és kispolgárság egyes köreit. A

monarchista és nyílt fasiszta csoportok megkísérelték ezt a zavaros helyzetet kihasználni.

Az Olasz Kommunista Párt Központi Bizottsága felhívja az ország figyelmét arra a veszélyre, amely a demokráciát és magát a köztársaságot fenyegeti. Az Olasz Kommunista Párt Központi Bizottságának meggyőződése, hogy a jobboldali szociáldemokrata vezetők leplezésével lehetővé válik Olaszországban olyan erőtöbbség megalakítása, amely meg tudja menteni Olaszországot attól a katasztrófától, amelybe a klerikális kormány döntötte. A valóban demokratikus erők közötti megértés Olaszország újjáépítésének, a gazdasági és társadalmi élet helyreállításának békés programja alapján, lehetővé teszi az országban uralkodó politikai és gazdasági feszültség felszámolását.

Ennek a feszültségnek a felszámolására a Kommunista Párt szükségesnek tekinti az összes katonai kiadások helyett az árvízkárosult lakosság segélyezését.

A kormány szüntessen meg minden megkülönböztető intézkedést a Szovjetunióval, a népi demokratikus országokkal, a Kínai Népköztársasággal és bármely más országgal szemben.

A kormány tartsa tiszteletben az alkotmányt.

A Központi Bizottság javasolja az összes pártszervezeteknek és ezek tagjainak, hogy a szocialista párttal és a demokratikus szervezetekkel együtt tegyenek intézkedéseket ezeknek a javaslatoknak széleskörű megvitatására az egész országban. A javaslatok megvitatása után pedig közösen dolgozzanak ki javaslatokat és terveket az ország újjáépítésére és újjáélesztésére, harcoljanak ezeknek a javaslatoknak a megvalósításáért.”

1924 JANUÁR 21-ÉN a dolgozó

emberiség körében mély gyászot keltett Vladimir Iljics Leninnek, minden idők legnagyobb lángészének, a forradalmi gondolat és cselekedet hatalmasságának halálhíre.

Lenin, Sztálin elvtárs közreműködésével létrehozta a Bolsevik Pártot, megszervezte és győzelemre vezette a Nagy Októberi Szocialista Forradalmat, megalapította a munkások és parasztek első államát, a Szovjetállamot, a világproletariátus forradalmi harcának erőforrását.

Lenin, a marxizmus mély ismerője megvédte a forradalmi eszméket azok nyílt és megbújt ellenségeitől, az új fejlődési feltételeknek megfelelően, továbbfejlesztette Marx és Engels tanait az imperializmus és a proletár forradalmak korszakában.

A marxizmussal felvértezve Lenin mélyrehatóan elemezte az imperializmust. Felszínre hozta az imperializmusnak, mint a kapitalizmus végső szakaszának kibékíthetetlen ellentmondásait, s kimutatta pusztulásra ítélt voltát. Az elemzés során Lenin kidolgozta azt a történelmi jelentőségű tételt, hogy az imperializmus feltételei között a szocializmus győzelme egyetlen országban is lehetséges. Abban az időben, amikor a kapitalizmus mindenhatóan tűnt, amikor a trösztök és nagyhatalmak az egész világra kiterjesztették uralmukat, Lenin rámutatott arra, hogy az imperializmus fejlődési vonala olyan, hogy a kapitalizmus rothadás folyamatban van, a dolgozók számára nyomort és munkanélküliséget hoz, a népek nyomorúságát szüli és véres háborukat robbant ki maroknyi milliós tökések meggazdagodása érdekében.

AZ ELMELETET GYAKORLAT-

TAL összekapcsolva Lenin és Sztálin létrehozták a nagy és erős Bolsevik Pártot, „korszakunk agyát, hűségét és lelkiismeretét.”

Lenin győzelmes zászlaja alatt

Az oroszországi munkásosztályt Lenin és Sztálin pártja vezette az 1917-es októberi forradalom korszakalkotó győzelméhez. A munkások és parasztek uralmát a világ egyháttadán megvalósította a Nagy Októberi Szocialista Forradalom először törtéte az imperialista front láncát és halálos csapást mért a világkapitalizmus rendszerére, Lenin és Sztálin a Szovjetunió megerősítésében a világproletariátus forradalmának kezdetét és előfeltételét látták.

Az imperialisták végtelen dühvel rohantak rá, hogy megfojtsák a fiatal Szovjetuniót, a világ összes proletariátusának reménytelő világítótoronyát. Az imperialisták, főként az amerikai imperialistákkal, megkísérelték, hogy megfojtsák a láncakból kiszabadult népet. A fegyvergyárosok az egész kapitalista világot felszereléssel támogatták. Felfegyverezték az orosz nép belső ellenségeit és intervenció csapatokat küldöttek. Az idegen katonai beavatkozás és a polgárháború éveiben a szovjet népek hősiességgel megvédték hazájukat, kikérgették a hódítókat — és örökké sajnó leckét adtak az imperialistáknak.

A Szovjetköztársaság elleni intervencióban az amerikai imperialisták különösen beestelen szerepet játszottak. Az amerikai imperialisták kezelték a szovjet állampolgárok vére festette meg.

Lenin leplezte az Amerikai Egyesült Államokról hangoztatott demokrácia- és egyenlőség szövegeket s rámutatott arra, hogy ebben az országban a béke uralma még szegényteljesebb még cinikusabb és még könyörtelenebb, mint bárhol máshol a kapitalista világban.

A világ népeit arra tanította Lenin, hogy korszakunkban az imperializmus, az imperialista átlékek kielégíthetetlen rabló és leigázó vá-

gya a háborúk forrása. Rámutatott arra, hogy az első világháború újabb hatalmas nyereséget jelentett az amerikai milliárdosok számára.

A szovjet hatalom létrehozása az első következetesen békeharcos állam megjelenését jelentette a világ küzdőporondján. Olyan államot, amelyben gyökeréből kitépték a háborút szülhető okokat, a szovjet hatalom első nyilatkozata — a lenini békedekretum — a világ összes érdekelt országai számára igazságos békét ajánlott, a népek teljes egyenlőségének és összes jogainak tiszteletben tartásával.

A BÉKEDEKRÉTUMOT visszautasították az imperialisták. Lenin rámutatott arra, hogy az angol-francia-amerikai burzsoázia nem fogadta el a szovjetország javaslatát. Mi több, visszautasította, hogy az általános béke megteremtése érdekében a szovjetországgal tárgyaljon. A francia, angol, amerikai burzsoázia elárulta a népek érdekeit s meghosszabbította az imperialista vérontást.

Lenin eszméi, — amelyeket hűséges harcossársa, Sztálin elvtárs fejlesztett tovább —, a népek számára az imperialista láncok szétzúzása, az új élet megteremtésére harci zászlót jelentenek, amely győzelemről győzelemre vezet a népeket.

A második világháború, — amelynek során minden imperialista állam kísérletet tett arra, hogy a német imperializmus felfegyverzett kezével megfojtsa a szovjetállamot —, az imperialista tábor fontos vereségével végződött. Lenin előre látta ezt. Még 1920-ban megmondotta, hogy bárki kísérelte meg Oroszország meghódításával, a tapasztalattal már felvértezett szovjetállam minden ilyen kísérletet porrázúz. A szovjetállam pedig minden ilyen ellene irányuló ellen-

séges kísérlet után még erősebb lesz, mint annakelőtte volt.

A második világháború az imperializmus láncából még 600 millió ember kiszakadását eredményezte. A szovjetállam pedig ma még erősebb, mint bármikor volt. A népi demokráciák sikerrel építik a szocializmust. A Kínai Népköztársaság ragyogó sikereket ér el mind az építés, mind az ország 475 millió lakója boldog életének megteremtése és az imperialista mesterkedések visszaverése terén.

Az imperialista táborban eközben elmélyülnek az ellentmondások, s hiába kíséreltezik az imperializmus a népek szabadságharcainak elnyomásával, s ha az amerikai imperializmus a népek leigázásával kísérletezik, — mint azt a német imperializmus tette —, a kapitalista rendszer mindenhatóságának eszméjével többé nem csaphatja be a népeket. Az imperialisták — az amerikai imperializmus vezetésével — egy új világháború kirobbantásának útjára léptek. Az imperialisták kezére friss vér tapad. A koreai, vietnámi, málföldi, fülöp-szigeti hazafiak vére. Az amerikai imperialisták — az Atlantik Paktum útján — hadseregeiknek a csendőreket tartják fenn az európai szabadságot akaró népek fenyegetésére.

Az imperialisták terve elé azonban legyőzhetetlen sziklaként emelkedik a Szovjetunió, amely a nagy Sztálin vezetésével a kommunizmust építi. A lenini-sztálini tanításokból fakadó szovjet békepolitikát az egész világ békére vágyó embereinek százmillió támogatják. Napjaink legyőzhetetlen mozgalma, a békeharcosok mozgalma egyre erőteljesebben emelkedik a háborus uszítók útjában.

A történelem igazolja a kapitalizmus elkerülhetetlen vereségéről szóló lenini-sztálini tanokat.

*

LENIN HATALMAS ESZMEI,

amelyeket Sztálin elvtárs fejlesztett tovább, a népeket a szocializmus és kommunizmus építésének útján vezetik. Népiünk megtanulta Lenintől és Sztálintól, hogy bármilyen formák között történjen is a kapitalizmusból a kommunizmusba való átmenet, feltétele kiküszöbölhetetlenül azonos. Ez a feltétel: a proletárdiktatura.

Népi demokratikus rendszerünk — a proletárdiktatura egyik formája — az iparnak a szocializmus építésében való szerepéről szóló lenini-sztálini eszméket alkalmazza. A dolgozó parasztesaladok tizezrei követték Lenint a szövetkezetekről szóló tanításait és kollektív gazdaságokat alapítottak, ráléptek a szocialista mezőgazdaság útjára.

Lenin és Sztálin nevéhez fűződik a jobb élet megteremtése, amelyet hazánk dolgozói építenek a Román Munkáspárt vezetésével. Lenin és Sztálin zászlaja vezetésével érjük el sikereinket, erősítjük a béke és szocializmus táborát.

Henri Barbusse francia író azt mondotta: „Lenin mindenütt ott él, ahol forradalmárok vannak.” De ezzel együtt mondanunk kell azt is, hogy senkiben nem fogantak úgy meg Lenin tanításai, mint Sztálin elvtársban, Sztálin napjaink Leninje.

A leninizmus legyőzhetetlen zászlaja alatt, a nagy Sztálin vezetésével harcolnak a népek boldog jövőjükért, a szocializmusért, a békéért.

Testvéri egyetértésben élnek az „Ocskó Teréz” leányotthonban a román és magyar egyetemi hallgatók

A mai gyönyörű leányotthon első hatvan lakója ez előtt négy évvel munkájuk végeztével a negyedik emelet kicsi szobájában melegedtek a kis vaskályhák körül. Az államosítás után azonban megváltozott a helyzet; az egész hatalmas épületet az egyetemi hallgatók kapták meg.

Tavaly még csak 300-an laktak itt, ma már 410 román és magyar egyetemi hallgató dolgozik, tanul és fejlődik a falak között. A hallgatók társadalmi összetétele is megváltozott és ennek következtében egészségesebbé vált az otthon közösségi színe. Ma már mind munkás és szegényparaszti szülők jóelőmeneteli, ösztöndíjas gyermekei laknak itt. A diákság az elmúlt két év folyamán rengeteget fejlődött mind ideológiailag, mind szakmai vonalon. Ennek következtében az otthonban tanúsított magatartásuk is gyökeresen megváltozott.

Az Ocskó Teréz leányotthonban együtt laknak a román és magyar egyetemi hallgatók. Az idén 167 román orvos- és gyógyszerész hallgató költözött be az otthonba. Már végleg eltűnt az egymástól való elkülönülés. A hallgatók között nemcsak egyetértés uralkodik, hanem jó barátságban is élnek. Sokszor beszélgetnek egymással nemcsak az otthonban felmerülő kérdésekről, hanem egymás munkájáról is. Az elmúlt

években a nem eléggé öntudatos hallgatók minden alkalmat megragadtak, hogy összetűzhessenek és nemzetiségi ellentétet hozzanak létre. (Például hangosabb beszélgetés és járkálás miatt. Ma már mind a román, mind a magyar hallgatók megértették, hogy a hálóteremben halkán kell beszélgetni és járni.)

Az otthon élén egy öttagú román-magyar egyetemi hallgatókból választott bizottság áll. Ez a bizottság a gondnokkal együtt intézi a hallgatók elhelyezését. Az intézet gondnoka Balázs elvtárs, azaz Balázs „bácsi” (hiszen mind a román, mind a magyar hallgatók így nevezik), valóban gondnoka az intézetnek. Ha valamelyik szobában kiégett a villanykörte, nyikorog az ajtó, nem zár jól az ablak, — akkor hozzá mennek a szobafelelősök segítségért. Ő aztán mindent gyorsan és lelkiismeretesen elintézik. Egész napját az intézetben tölti, minden munkát vezet és ellenőriz. A panaszkokkal hozzá forduló hallgatókhoz kedves, elvtársias. A román hallgatók kedvéért a már korosabb Balázs bácsi megtanult románul. Ma már mindent anyanyelvükön magyaráz meg nekik. Ha tördelve is — éppen ez az igyekvés a legkedvesebb benne —, de románul beszél. Az ő ügyessége és irányítása következtében otthonunkban minden ragyog a tisztaságtól.

Mind a román, mind a magyar egyetemi hallgatók tisztelettel és megbecsüléssel viselkednek a takarítószerelővel szemben. Munkájukat azzal segítik elő a hallgatók, hogy mindenki rendben tartja saját — ágyból és éjjeliszekrényből álló — portáját. A közösség nevelő hatása meglátszik a hallgatókon. Mind a román, mind a magyar hallgatók lelkesen, példamutóan tanulnak.

Ha elgondoljuk, hogy mennyi mindent kapunk Népköztársaságunktól, hogy gondtalan életünk legyen és nyugodtan tanulhassunk, akkor boldog örömtől el szívnénk a nagyszerű jelen látványt. A legtöbb, amit mi most, egyetemi hallgatók megtehetünk és kötelességünk is megtenni, hogy könyveink felé hajolva szorgalmasan készüdjünk az éppen most folyó vizsgákra. Az intézet gyönyörű, világos tanulóterében együtt tanulunk román és magyar egyetemi hallgatók. Munkánkkal akarjuk bebizonyítani, hogy méltók vagyunk mindazokra a kedvezményekre, melyekben Pártunk és kormányunk gondoskodása folytán részesülünk. Új típusu emberek akarunk lenni, akik értékes tagjai lesznek Népköztársaságunknak, amelyet itt az otthonban és az egyetemen tanulunk meg forrón és őszintén szeretni.

Medgyessy Mária
III. éves nyelvész-hallgató

A szabotáló kulákok megkapják méltó büntetésüket

Tartományunk dolgozó földművesei nagyrészt már eleget tettek hazafiasság kötelességüknek — beszovalgatták mezőgazdasági terménykvótájukat. Sokan közülük, akik megértették, hogy milyen fontos a városi dolgozók élelmiszer-ellátása szempontjából a gabona-beszolgáltatás, megpótolták az államnak adandó búzájukat, kukoricájukat. — Hadd legyen több a gyári munkásoknak, hogy ők is több ekét, ruhaneműt, még minden egyéb szükséges dolgot tudjanak nekünk küldeni. — Így gondolkozott a legtöbb becsületes földműves.

Azok azonban, akik régen, sőt még ma is más munkájának gyümölcséből töltik meg hombáraikat, akik az árnyékban pihentek, amíg béresük és napszámosaik verejtékükkel öntözték a buzakéket, — a kulákok, — inkább eldugták terményüket, semhogy beadják az államnak. Azt hitték, hogy a dolgozók elhiszik siránkozásukat, hogy nincs miből beadniuk. De hogyan hitték volna el nekik, mikor látták a kulák szántóföldjéről hazahordott gabonát?

Hírheft szíjpolozó a Bánffyhad-rajoni Almáson a 17 hektáros Fazakas Erzsébet, aki terményeit nagy késéssel, csak akkor adta be, amikor már megbizonyosodott arról, hogy a dolgozókat nem lehet mesékkel félrevezetni. De még akkor is igyekezett a kvóta beadását elmulasztani. 396 kiló árpat, néhány kiló napraforgó- és lucernamagot még a mai napig sem adott be. Ha nem teljesítette kötelességét a

kulákasszony, teljesítették a dolgozó földművesek: törvényre adták Fazakasné. A bíróság 2 havi börtönrre és 50.000 lej pénzbüntetésre ítélte.

Fazakas Erzsébet földije, Varga M. István 9 hektáros kulák, akinek a pálinkaföldével keresett pénz is dagasztja — földjeinek terménye mellett — jövedelmét, még a kulákasszonytól is gonoszabb, mert különböző mennyiségű napraforgó-, here- és lucernamagot akart letagadni a beszovalgatóból. Nem tanult a tavalyi példából. Ezúttal a bíróság büntetését 10 hónapi börtönből és 40.000 lej pénzbüntetésből állapította meg.

Nem jobb a többenél Czuczai István Dezső bánffyhad-rajoni kulák sem. 13 hektár földje van, de azért nem akarta beszovalgatni a kivetett termény-mennyiséget. A 3 havi börtönbüntetés leteltéig gondolkozhat most már, hogy nem lett volna-e jobb beszovalgatni a 480 kiló rozst és a 250 kiló szénát.

Garbo Simlon danki kulák sem adta be kvótáját. Pedig nem is volt sok a 13 és fél hektár földje után beadandó 390 kiló buza, 550 kiló roz, 143 kiló árpa és 32 kiló kukorica. A dolgozók őt is lefűllették és a 60.000 lej pénzbüntetésen kívül 6 hónapot kell börtönből ülnie.

A fenti példák is bizonyítják, hogy a kulákok ellenségei a dolgozóknak és Népköztársaságunknak. Eppen ezért a dolgozó földműveseknek ébereknek kell lenniük. Kiméretlenül leplezzék le a kulákok minden aljas mesterkedését!

Fürdőszobás házat épít Bán János kollektivistá

Bán János az Alföldön valamelyik földesuri birtok eldugott tanyáján született. Itt nevelkedett és dolgozott a földesurnak, amíg az első világháború szennyes árja el nem sodorta onnan. Nem vitték a frontra. Az urak számára megbízhatatlan volt. László, Vakmerő. Aki szemébe vágta az igazságot a kényszerű munkára. Büntetésből kényszermunkára vittek. Így került a szűk méntelepre lóápolónak. Egy alkalommal lójáratás közben itatták a Szamoson. Ekkor ismerkedett meg az Alföld fia Ormenison Rózsával, aki ruhát mosott a folyón. A legénynek nagyon megtetszett a kökényszemű, rózsásarcu bonchidai román leány. Ettől kezdve akármerre járt, az utja mindig Bonchidán vezetett át.

A háború végén megszabadult a mundaertól, de nem tudott megválni szíve választottjától. Mire is ment volna haza. Otthon nem volt senkije. Élete végéig tartó robot, nyomor várt rá. Itt sem ígérkezett különbség sors számára, de mégis volt, akinek szeretett s akinek feleségül vett. Nehéz napok következtek. A bonchidai kulákoknál robotoltak. A nehéz munkáért alig kaptak néhány kupa méltóságot. A következő tavasszal a Bán család részes munkát vállalt a kulákoknál.

A fiatalok, mint elődeik és a falu annyi száz szegénye, dolgoztak, kinlódta, nyomorúságban éltek. Keserves élet volt ez. Még 15 hold földet is műveltek egyes esztendőben. Összel azonban a földtulajdonos kulák a betakarított termésnek kétharmadát vette el magának. Az évek során a megszáporodott Bán-család shezett, rongyokban járt. Bán János feleségét kilenc egészséges gyermeknek adott életet. Ebből azonban háromat sirba taszított az éhség a nyomorúság, a betegség. Bánék olyan szegények voltak, hogy orvost sem hívhattak a beteg gyermekek gyógyhoz. Ilyen nehéz körülmények között nevelte Bán János gyermekeit a multhban.

A nehéz nyomorúsággal küzdő apát

ebben az időben csak egyetlen remény táplálta. Ez adott neki erőt. Sokszor tekintett Bán Kelet felé, a felkelő napra. Többször mutogatta népes családjának a keleti égbolt ragyogó csillagait.

— Jaj, de fényes csillagok azok — örvendeztek a gyermekek ilyenkor.

— Szabad nép feje fölött ragyognak azok ott. Majd egyszer feljön a mi napunk is. Majd egyszer a mi fejünk felett is olyan fényesen ragyognak a csillagok...

Bár nem tudott elég kenyeret szelni, de táplálta gyermekeit a szabadság reményével, igyekezett szívükbe erőt önteni.

És nem hiába. Eljött a szabadság napja. Elhozták az öttagú csillagos katonák, akiket a népek lángeszű tanítója, vezetője, a nagy Sztálin küldött. A szabadsággal együtt a gróf birtokból földet is kapott Bán. Ezt a kommunisták, a munkások harcolták ki neki. Ettől az időtől kezdve könnyebb lett az élete. Azonban jóléte, boldogsága csak később lett teljes.

Bán János még ott lakik a régi házában. A vasúti állomástól alig egy kődobásra, a 490-es szám alatt. Mostani élete összehasonlíthatatlanul különbözik a régitől. Nem tudja már a gróf földjét. Nem issza már a kulákok zsirosodásáért. 1950 augusztusában beltraktosított a kollektív gazdaságba. Azóta maradt, családjának dolgozik. Munkájának gyümölcsét nem rabolja el senki tőle. Ezt megkérdésheti tőle akárki. Meggyőződhetnek a kishitűk, hogy Pártunk és a munkásosztály harca eredményeként a Bán-család a kollektív gazdaságban végzett munkájával, boldog, bőséges életet teremtett magának. Bán János három fiával és a 16 éves Anikó lányával szorgalmasan jár dolgozni. A család összeforrt a kollektív gazdasággal. Egyre vált annak eljával. Soha nem hiányzott a munkából.

A múlt év végén, a jövedelemelosz-

tás alkalmával volt is komoly gondja a Bán-családnak. A ledolgozott 981 munkanap után annyi rengeteg terményt kaptak, hogy nem volt hová tenniük. De Bán Jánost nem kell féltetni. Ha családjával a kollektív gazdaságban meg tudott keresni 131 mázsa 80 kiló gabonát, rengeteg söldséget, krumplicet, 43 mázsa takarmányt, 17.780 lejt, akkor talál majd helyet a sok termény számára is.

— Visszük a földseleget a szövetkezetbe — gondoltak egy nagyot Bánék. Mi a munkásoknak köszönhetjük, hogy boldogok vagyunk és bőségben élünk. Ezért a munkásokat kell segítsük, hogy olcsón kapjanak kenyeret. Az ő jólétüktől függ a mi további boldogságunk is.

Ekkor határozta el a család, hogy az eladott gabona árából új házat építenek. Másnap a kollektív gazdaság szekerével Bán János beszállított a szövetkezetbe egy mázsa hagymát, 80 kiló babot, 20 kiló burgonyát és 20 mázsa búzát, ennyi volt a felesleg. Az eladott terményekért cserébe a szövetkezetből 5 pár bakancsot, a házépítés céljára pedig 1860 cserepet, 10 mázsa cementet és 10 kötés lécezt vásárolt. Már elkészült a ház alaprajza. Megvan már a munkálatok terve is.

Az idén, Bán János kollektivistá nagyobbik fia Bonchidán 2 szoba, konyha, kamra és fürdőszobás lakásba vitti az új asszonyt. Az öreg Bán a többi fiának is hasonló házat épít. Erre biztosíték a kollektív gazdaságban végzett munka bőséges gyümölcse. Az építést pedig nem kell kiközlalnia a családnak. Kenyerük van bőven. Újévre 150 kilós húst vágtak. Ezenkívül még hízik kettő az ólban. Egyiket ledzgia, a másikat eladja. A jövőre is gondolt. Nemrég vett két malacot. Sokan szeretnének úgy élni, mint a Bán-család Bonchidán. Már többen be is nyújtották felvételi kérvényüket a kollektív gazdaságba.

NAGY BALÁZS

Néprádiót kaptak a Szamosujvárrajoni dolgozók

Szamosujváron és Szamosujvár-Németiben nemrég elkészült a dolgozók számára a rádióvezeték. 458 család boldogan hallgatta lakásában a néprádió hangját. Azóta már közel 500 lakásban működik a hangszóró. Naponta reggel két óráig, délután három óráig, este pedig 6—12 óráig szól a rádió. Ilyenkor a bukaresi központ műsorát közvetíti. Román, magyar és német nyelven hallgathatják a különböző adásokat. Szamosujvár-Németiben szintén elkészítették a vonalat és közel 500 család részére szerelték be a néprádiót. Mind az üzemi dolgozók, mind pedig a kollektív gazdasági tagok

nagy örömmel fogadták a rádió beszerelését.

Szamosujváron a beszerelés alkalmával komoly hiba volt, hogy először a belvárosi dolgozók lakásába szerelték be a rádiót s csak jóval később kerültek sorra a külvárosi lakosok.

Rajonunkban mindazokon a helyeken, ahol villanyvilágítás van, beszerelték a rádiót. Így lehetővé vált, hogy dolgozóink rendszeresen hallgathassanak politikai híreket, fejlődésükre szolgáló előadásokat és zenét.

Gabányi János, tudósító.

Kulturélet a kolozsvári „Higiena” szövetkezetben

Szövetkezetünk vezetősége a dolgozók politikai és kulturális színvonalának emelése érdekében politikai és olvasókörieket szervezett. Szövetkezetünknek 500 kötetes könyvtára van, amelyet a dolgozók rendszeresen látogatnak. Szövetkezetünk tagjaiból alakítottunk egy 30 tagú énekkart és egy 20 tagú színjátszócsoporthat. Dolgozóinkból toboroztunk egy 11 tagú zenekart is. Ezek a művészeti csoportok gyakran rendeznek nyilvános előadásokat.

A dolgozók politikai színvonalá-

nak emelése érdekében az üzemi vezetősége esti politikai tanfolyamot rendezett. Erre a tanfolyamra önként jelentkeztek a dolgozók és igéretet tettek arra, hogy a kijelölt broszúrákat és ideológiai műveket szorgalmasan elolvassák és rendszeresen eljárnak az előadásokra.

Igy nevelik szövetkezetünkben a dolgozókat, hogy a tanulás által jobb és több munkát tudjanak végezni

Kötő János, levelező.

Meg kell kezdeni a téli kulturális munkát a szamosgoroszlói kollektív gazdaságban is

A szamosgoroszlói „Vasile Roaita” kollektív gazdaság tagjai a nyáron és az ősszel szép munkát végeztek. Idejében teljesítették az őszi vetési terveket és a mélyszántást is elvégezték. Az öntudatos tagok szorgalmas munkájukon keresztül biztosították a gazdaság jó menetét. E munkák befejeztével azonban nem készültek fel a téli. Különösen a kulturális terén tapasztalható komoly hiányszorosságok. A gazdaságban nem működik a Vasile Roaita A Vasile Roaita munkájáért felelős kollektív egyáltalán nincs tisztában feladataival. Ez a hiányszorosság elsősorban onnan ered, hogy a rajoni népművelési kultúráliszféra sem fejt ki elég tevékeny munkát. Nem ad segítséget a kollektivistáknak. Hasonló jelenség

gel találkozunk a könyvtár körül is. A gazdaságnak több mint 300 darab könyve és broszúrája van. Ennek ellenére Bárbor Mihály a könyvtár felelőse, még a könyvtár tájára sem megy. A könyvek a szekrényben vannak, szépen elrendezve. Nem olvas senki. Nem folyik mozgósító, népszerűsítő munka a könyvek olvasása érdekében.

A kollektív gazdaság vezetősége sürgősen tegye jövő ezt a hibát. Vegye igénybe a faluban lévő nagy számú tanítói és tanári kar segítségét. A tanítók s a tanárok pedig — ne úgy mint eddig, — végezzenek tevékeny kulturális nevelőmunkát a kollektív gazdaságban is.

Kozma Sándor, tudósító.

Kolozsvár-tartományban a RDNSz eredményesen támogatja a szövetkezetek munkáját

Az árucere-forgalom kiszélesítése biztosítja mind a falusi, mind a városi dolgozók ellátását, a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének állandó erősítését. Eppen ezért a tömegszervezeteknek a Párt tanítási nyomán állandóan segítenők kell a szövetkezetek munkáját, hogy azok elláthassák a falvakat ipari cikkekkel, s ugyanakkor felvásárolhassák a dolgozó parasztságot fölös terményeit. Az elmúlt év utolsó negyedében Kolozsvár-tartományban a tömegszervezetek, s köztük a Romániai Demokrata Nők Szövetsége is jelentős segítséget nyújtottak a szövetkezeteknek. A RDNSz tartományi irodájának utasítására a függetlenített aktivisták, a helyi szervezetek vezető tagjai és az utcafelelősök falvakon széleskörű politikai és nevelő munkát végeztek a szövetkezeti mozgalom megerősítéséért. Gyűléseken előadásokat tartottak, megmagyarázták az árucere-forgalom kiszélesítésének jelentőségét. Ezenkívül házról-házra járva felvilágosító munkát végeztek, mozgósították a dolgozó parasztságot, hogy terményeiket a szövetkezetekben értékesítsék. A RDNSz-szervezet következetes felvilágosító munkája hozzájárult az árucere-forgalom kiszélesítéséhez, a szövetkezetek gazdasági alapjainak megerősítéséhez és ah-

hoz, hogy tartományunkban egyre több falusi dolgozó asszony iratkozzék be a szövetkezetbe. A Szamosújvár-rajoni Néma faluban például december hónapban 11 háziasszonnyal gyarapodott a szövetkezeti tagok száma. Bánffyújvár-rajonban 123 RDNSz-tag váltott új üzletrészjegyet.

A város és falu közötti árucere politikai jelentőségét is ismertették a RDNSz helyi szervezetek vezetőtagjai és az utcafelelősök. Megmagyarázták a falusi lakosságnak, hogy a város és falu közötti árucere-forgalom zavartalan lebonyolításával a szövetkezetek korlátozzák a kulák üzérkedést, megjavítják a dolgozók ellátását. Nap-nap után történő tények igazolják, hogy a RDNSz-szervezetek következetes felvilágosító munkája az egyik erős eszköz, amellyel a dolgozó földműveseket meggyőzzük a város és falu közötti árucere-forgalom politikai jelentőségéről. Gyalu községben például a RDNSz-tagok az őszi főlös terményt szövetkezeti uton hozzák forgalomba. Ugyanakkor textilárakat, konyhai felszereléseket, fűszert stb. a szövetkezetben vásárolnak. Hasonló példákkal találkozunk a Torda-rajoni Egerbegy, Iacobeni, Tordatur és más községekben is.

A szövetkezeti hálózat megerősítése, az árucere-forgalom kiszélesítése olyan feladat, amelyet egy pillanatra sem szabad közömbösen tekinteni. A tömegszervezeteknek nem csupán a már jól működő szövetkezeteket kell támogatniuk, hanem azokat is, amelyek a jelenben még kevésbé teljesítik feladataikat. A Topánfalva-rajonban például kevés segítséget kaptak a szövetkezetek. Sem a RDNSz, sem pedig a többi tömegszervezet nem fordított gondot arra, hogy ezen a vidéken az épületfákat szövetkezeti uton értékesítsék. A szövetkezeti szövetség számos felvásárló és értékesítő központot létesített a hegyes vidéken, amelyek munkáját a tömegszervezeteknek, s köztük a RDNSz-nek is támogatniuk kell. — Hogyan? — tevődik fel a kérdés. A RDNSz helyi szervezetek vezetőségének tagjai felvilágosító munkával győzzék meg a falusi asszonyokat a szövetkezet jelentőségéről. Mozgósítsák arra, hogy ők is — otthon a családban — végezzenek felvilágosító munkát a szövetkezet megerősítésének érdekében. Ha a RDNSz helyi szervezetek ilyen formában segítik a szövetkezeteket, munkájuk eredményes lesz, hozzájárulnak mind a falusi, mind a városi dolgozók ellátásának további javításához.

Önkéntes munkát végeztek a MNSz tagok

A MNSz helyi szervezetek vezetőségének, az utcafelelősöknek és a tagoknak támogatniuk kell a néptanácsokat a sokoldalú feladatok elvégzésében. Az eddigi tapasztalatok azt igazolják, hogy Kolozsvár-tartományban igen sok helyi szervezet a néptanács célkitűzéseinek megfelelően készítette el munkatervét és igyekezett bekapcsolódni a közügyek intézésébe. Számos MNSz-tag mint néptanács képviselő tevékenykedik. Szászfenes községben például Takács Mínya János, a MNSz helyi szervezetének elnöke, néptanács képviselő, szorosan összekapcsolja a néptanács és a MNSz szervezeti munkát. A terménybeszolgáltatásra való mozgósítást, a téli tüzelőanyag szállítást a néptanácstól kapott irányelvek alapján végezték a MNSz-tagok. Példaként számos helyi szervezetet hozhatunk fel. Bánffyújvár, Szamosújvár, Zsibó-, Torda- és Dérs-rajonokból, amelyek segítik a néptanácsot a munkában.

például a MNSz-tagok a többi dolgozó földművesekkel karöltve, a község villamosításáért villanyoszlopokat szállítottak, gödröket ástak stb. Magyarbikfaluban 140 MNSz-tag 14 öl követ szállított a kultúrthozon építéséhez. Szilágyballán 125 szekér épületfa anyagot szállítottak az épülő villanytelephez. Szilágypaniton a néptanács tulajdonát képező 17 hold földön MNSz-tagok végezték az őszi mezőgazdasági munkákat. Az elmúlt év utolsó negyedében Kolozsvár-tartományban kultúrthozonok építésénél, utak javításánál és a középületek rendbehozásánál a MNSz-tagok közel 300 ezer lej értékű önkéntes munkát végeztek.

Ebben az évben a helyi szervezetek vezetőségének úgy kell összeállítaniuk a munkatervet, hogy még nagyobb segítséget adjanak a néptanácsoknak. Már most, a téli időben gondoskodjanak arról, hogy minden MNSz-tag idejében megtisztítsa a vetőmagot és felkészüljön a tavaszi mezőgazdasági munkák megkezdésére. Ugyanakkor az utak, hidak megjavításánál segítsenek a néptanácsoknak.

A „Metalurgia” szövetkezet munkakollektívája tulajdonítson nagyobb fontosságot a helyi erőforrások felhasználásának

A kolozsvári „Metalurgia” szövetkezet 1951. évi előirányzatát 119 százalékban teljesítette. A termelés mennyiségének növelése mellett a szövetkezet dolgozóit gondolták arra is, hogy a helyi erőforrásokat minél jobban kihasználják.

A szövetkezet a feldolgozószáshoz szükséges anyagot részben a fémipari szövetkezeti szövetség útján kapja, részben pedig a DCA-tól vásárolja meg a feldolgozásra alkalmas fémhulladékokat. De ügyelnek arra is, hogy a vállalatuknál kallódó fémhulladékot is ésszerűen felhasználják. Így például 1951 második felében összegyűjtötték az üzemben kallódó fémrót-hulladékot és újraolvastással, öntéssel, hegesztőpálcát készítettek belőle. Az újítással a szö-

vetkezet az elmúlt félévben jelentős megtakarítást ért el. Hirsch Friedrich, Jucan Ioan és a Silberleitner testvérek mint újítók tovább folytatják a munkát, hogy 1952-ben újabb nagyarányú megtakarításokat érjenek el.

Természetesen mindez nem jelenti azt, hogy a szövetkezet valamennyi termelőreszlegének dolgozói eleget tesznek a kongresszus által meghatározott igen fontos feladatuknak. A pléh-feldolgozó üzem munkakollektívája például nem fordít kellő gondot a helyi erőforrások felhasználására. Így például sok olyan fémhulladékot nem vesz át a DCA-tól, amelyből egészen jöminőségű bádorgárt készíthetnek azok tisztításával és újrafeldolgozásával. Hibát követ

AZ ÚJÉVBEN JOBBAN TÁKARÉKOSKODNAK AZ ANYAGGAL A „VITADULCI” SZÖVETKEZET DOLGOZÓI

Népgazdaságunk fejlesztése szempontjából egyik igen fontos feladata minden vállalatnak az, hogy a rendelkezésére álló nyersanyaggal minél ésszerűbben gazdálkodjék.

A „Vitadulci” szövetkezet dolgozói is az utóbbi időben ez a kérdés fokozottabban foglalkoztatja a szövetkezet piskótaosztályán, amikor a sütőtől kirázzák a tésztát, a sütőtől ragadt darabok rendszerint eltörnek. Az eltört darabokat forgalomba már nem hozhatják és így örökös probléma volt, hogy a friss piskótadarabokat mire használhatnák fel a legésszerűbben.

Nemrég a kekszüzem munkásai vállalták, hogy a piskótatörmeléket felhasználják a mézespogácsa sütéshez. Az újítás havonta 200 kilogramm piskóta-törmelék megtakarítását jelenti.

A „Vitadulci” levelező-kollektívája

KOLOZSVÁRI LEVELEZŐINK FIGYELMÉBE

A levelezői tanfolyam keretén belül legközelebbi előadásunkat január 20-án, vasárnap reggel 9 órakor tartjuk a szerkesztőségben (Horea-ut 6, II. emelet). Előadás után kollektív múzeumlátogatás lesz. Szerkesztőség.

el a pléh-feldolgozó üzem munkakollektívája, hogy bár néha nincs kellő nyersanyaga, mégsem szorgalmazza, hogy a vállalatvezetőség a DCA-tól vásároljon.

Általában a szövetkezet technikai vezetői nem ösztönzik és serkentik eléggé a szövetkezeti tagokat a helyi erőforrások felkutatására. A bevezetett újítások és ésszerűsítések, a hulladékanyag feldolgozásánál alulról jövő kezdeményezések, amelyeket a munkások javasolnak. Ez helyes is, de az ésszerű munka és gazdálkodás érdekében harcoló munkásoknak az új évben mind a műszaki osztály, mind pedig a vállalatvezetőség részéről fokozottabb segítséget kell kapniuk.

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI ROMÁN OPERA:

1952. január 18-án, pénteken este 8 órakor: *Onyegin*.
1952. január 20-án, vasárnap este 8 órakor: *Traviata*.

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

Január 20-án, vasárnap délután 3 órakor: *Cigánybóca*.
Január 22-én, kedd este 8 órakor: *Szabad szél*.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Pénteken, január 18-án este 8 órakor: *Harmadévesek*. (A Szentgyörgyi István Színház Intézet előadása).
Szombaton, január 19-én este 8 órakor: *Lelkiismeret*. (Harmadszor).
Vasárnap, január 20-án este 8 órakor: *Romeo és Júlia*. (Negyvenkilencedszer).

A KOLOZSVAR.

ÁLLAMI BABSZÍNHÁZ MÜSORA

Pénteken, január 18-án este 8 órakor: *Botcsinálta doktor*. (Felnötteknek).

KOLOZSVAR-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI MÜSORA:

ABRUDBÁNYA: Jan. 18—21-ig: *Gyöz az élet. A szófogadatlán kis kacska*. Jan. 22—24-ig: *Köszöntlek Moszkva*. — NAGYENYED: Jan. 18—21-ig: *Unnepnap*. Jan. 22—24-ig: *A medve. Össz a Duna deltánál*. — DÉS: Jan. 18—21-ig: *Ruslan és Ludmilla*. Jan. 22—24-ig: *Szovjet Kazahsztán*. — SZAMOSÚJVÁR: Jan. 18—21-ig: *Donyeci bányászok*. Jan. 22—24-ig: *Kárhozottak összekövése*. — BÁNFFYHUNYAD: Jan. 18—21-ig: *Kina leányai*. Jan. 22—24-ig: *Köszöntlek Moszkva*. — ZSIBÓ: Jan. 18—21-ig: *Nappalok*

MOZI:

MUNKÁS MOZGÓ: *Operett*. Színes film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: *Barna kód*.

„AUGUSZTUS 23” MOZGÓ: *Fel-szabadított föld*. Előadások kezdete: 11, 13, 15, 17, 19, 21 órakor. Vasárnap délelőtt matiné 9, 11 és 13 órakor.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: *A windsori vig nök*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.

HALADÁS MOZGÓ: *Maritá*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

VOROS CSILLAG MOZGÓ: *A kis iskolás leány*. Előadások kezdete 4, 6, 8, 10, 12 órakor. Vasárnap d. e. 11 órakor matiné.

NEPMOZGÓ (Popular): *Három találkozás*. Előadások kezdete 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap d. e. 11 órakor matiné.

UJ IDOK MOZGÓ: *Hiradó. Egy új fiatalodg*. Színes.

és éjszakák. Jan. 22—24-ig: *A kis iskolásleány*. — TORDA: Jan. 18—24-ig: *Cigányok*. Jan. 25—31-ig: *A cirksuss porondján*. — MAROSÚJVÁR: Jan. 20-ig: *Szevasztopoltól 4 km-re*. Jan. 21—23-ig: *A 15 éves kapitány*. — ZILAH: Jan. 18—21-ig: *Berlin eleste I. része*. Jan. 22—24-ig: *A munka dicsőége*. — TOPÁN-FALVA: Jan. 20-ig: *Boldog találkozás*. Jan. 21—23-ig: *Mesél az erdő*. — VERESPATAK: *Páris gyermeke*. Jan. 21—23-ig: *Kalózik szigete*. — SZAMOSFALVA: Jan. 20-ig: *Távol Moszkvától*. Jan. 24—27-ig: *Gazdag menyasszony*.

Közlemények

A RNK RÁDIOJA MAGYAR ADÁSÁNAK MÜSORA

SZOMBAT, január 19.

Radio Temesvár 397 m. 6.50: Hírek. zene. Radio Romania 1935, Bukarest II. 285 m. 12.30: Hírek, hirmagyarázat, zene. Radio Temesvár 397 m. 16 órakor: Hírek, sport híradó. Vádirat az amerikai gengszterpolitika ellen. (A magyar külügyminisztérium fehér könyve). Radio Romania 1935, Bukarest II. 285 m. Temesvár I. 397 m. 19.10 órakor: Színház: Gyákonov: „Házasság hozomány” zenés vígjáték, hangjáték változata, előadják a kolozsvári Állami Magyar Színház művészei. Radio Romania 1935 m. Radio Temesvár 540 m. 22.35: Hírek.

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó, később megnövekedő magas felhőzet, de egyelőre csak Erdély délnyugati részén helyenként havasodás, esetleg eső, a hegyeken havasodás. Mérsékelt délies szél. A hőmérséklet 1—2 fokkal emelkedik.

ÉRTESÍTÉS. A Kolozsvár városi Közüzemek igazgatósága közli, hogy üzemi okokból kifolyólag folyó hó 19-én, szombaton reggel 9 órától délután 5 óráig a gázmennyiséget 40 százalékkal csökkentik, míg 20-án, vasárnap, ugyancsak reggel 9 órától délután 5 óráig, a fővezeték javítási munkálatai miatt, gázzünetet tart.

A VÁROSI NEPTANÁCS kereskedelmi ügyosztálya közli, hogy január 19-én, szombaton délután 6 órakor az élelmiszerjegykezelők részére utmutató értekezletet tartanak a februári élelmiszerjegyek kiosztásával kapcsolatban. Az ülést az 1. számú Liceumban tartják (Kossuth Lajos-utca 9—11 szám).

* KÖSZÖNETNYILVANITÁS. Ezután mondunk köszönetet mindazoknak, kik férjem, apám dr. Feiler Béla temetésén fájdalommal részve-

tülkkel enyhítették. A gyászoló család.

* KÖSZÖNETNYILVANITÁS. Mindazoknak, akik szeretett férjem Kiss Lajos műszaki tisztviselő végzettségén fájdalmat részvétnyilvánításokkal és jelenlétükkel enyhítették ezután mondok köszönetet. Özv. Kiss Lajosné.

* HALÁLOZÁS. Erdély Imréné született Magyar Magdolna hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 19-én, szombaton délután 4 órakor lesz a temető nagykápolnájából. A gyászoló család.

Apróhirdetések

A MAKÓFALVI KULTURÓTHON teljes fúvészenekara részére hangszerket keres. Értesítést kér a Makófalvi Kulturóthon Vezetősége. — EGY Fordson traktoros céplőgép 88-as MAV előd. Bochi Alexandru. Comuna Borsa, Raionul Gherla, Reg. Cluj — VEZÜNK. Használt tonet székeket. Református Teológia gazdasági hivatala. Malinovszki-tér 13 szám. — 5000 LEJ jutalmat adok annak, aki „Hamburg” típusú 3682 számú elveszett kerékpárom nyomára vezet. Motilor-ut 35. Gergely. — PERZSASZÖNYEG előd. Mátyás király-utca 3 szám, trafik.

MUNKÁS MOZGÓ

bemutatja

„OPERETT”

című zenés színes filmet
Előadások: 3, 5, 7, 9-ór.
Vasárnap d. e. 11 órakor
matiné.

Következő műsor:

BARNA KÖD

SURGOSEN ELADOK

családi kertes házak, parcellák, örökklások. Mezővelre keresek családi házakat. „VICTORIA” Ingatlaniroda. Dózsa György-utca 16. emelet. DOMBRÁDYAL.

SPORT

ELUTAZOTT BOMBAYBA A NŐI ASZTALITENISZ VÁLOGATOTT CSAPATA

BUKAREST. — A RNK női asztalitenisz válogatott csapata *Angelica Roseanu, Szász Kolozsvári Sári és Zeller Ella* összejáratásban tegnap reggel elutazott India Jávrosába, Bombayba, ahol február 1 és 10-e között kerülnek megrendezésre az asztalitenisz világhajnokságok

1952. évi küzdelmei. A RNK női asztalitenisz válogatottja, amely eddig kétszer nyert világhajnokságot, kitűnő formában várja az év legnagyobb versenyét. A csapattal együtt utazott Ion Vaida, a Központi Testnevelési és Sportbizottság alelnöke és Paneth Vilmos edző.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6, II. emelet.
Telefon: 15—35.

Kiadóhivatal: Molotov-utca 16.
Telefon: 10—11.